

DIRECCION REDACCION Corda de Córdobas, 18 APARTADO NÚM. 30

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION IMPRENTA Garcia Lopera, núm. 20 TELEFONO NÚM. 1248

PERIODICO INDEPENDIENTE. DEGAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

VUELVE LA POLITICA HIDRAULICA

Lo mismo que los hombres del desierto tiene alucinaciones febriles de oasis, así España ha tenido también en todos los tiempos preocupaciones alucinantes de agua y de fertilidad.

Estos problemas que crea la Naturaleza, que nos los da sin resolver la Naturaleza, en unas partes han sido resueltos por el esfuerzo tenaz de los hombres, y en otras pasan a constituir de épocas en épocas preocupaciones de pesadilla, casi fantasmas de visión, como las que tienen los hombres muertos de sed de los desiertos.

La preocupación española por el agua ha sido, pues, continua. Y hasta podía decirse que la aridez y el agua, en contraste y en pesadilla, ha dado hasta una escuela de predicadores solitarios y torvos como Costa, como Macías Picavea, como Senador Gómez que con su pesimismo muy español, han dedicado su vida a clamores desesperados sobre el desierto de este país donde nadie oye nada, amodorrados de sol y de indiferencia fatalista.

Después de nuestro desastre colonial, en una época de anhelos reconstructivos, comenzó a sonar la frase significativa de "política hidráulica". Esta política estuvo representada durante mucho tiempo en los medios gubernamentales por don Rafael Gasset, un hombre que tenía sobre este punto una obstinación heroica y que algún día tal vez, se reconocieran sus méritos de precursor. Entonces—esta es la verdad—se tomó a broma su política. España acababa de salir de una guerra; había perdido las colonias; estaba empobrecida, desalentada. Los grandes proyectos de Gasset eran para el resto de los españoles, fantasmas de un español. (Porque no hay nadie más fantástico que el español, pero tampoco hay nadie que haga menos caso a las fantasmas que los propios españoles).

Esto hace caer que las posibles realidades se convirtieran frente a la opinión de los demás, en fantasmas, es decir, en locuras y se desechan con la sonrisa benévola con que se rechazan las proposiciones absurdas de los locos. Algo de esto le debió pasar a don Rafael Gasset con su política hidráulica. Todavía me acuerdo de la ironía con que le recibían los caricaturistas de la época y la abstracción burlona que tenían sus proyectos en las Cortes.

Sin embargo, el tiempo no pasa inútilmente; y a la larga vamos por fin a darnos cuenta de que aquel hombre de la política hidráulica tenía razón y que los equivocados eran sus excepcionales enemigos los realistas, los que consideraban imposibles la realización, los demasiado sujetos a las circunstancias. (Es una tierra de Quijotes, siempre nos ha perdido hacer demasiado caso a los Sanchos, que son los que propagan políticas de realidades).

El caso es, al cabo de los años Guadalupe primero y ahora Prieto parece que tiene el propósito de continuar aquel camino truncado, aquella política irrealizable de don Rafael Gasset. Y es que, de una o de otra forma, el principio tiene una realidad auténtica e innegable, de siglos y de tradición: la realidad de un país seco, árido, de hidrografía irregular e improductiva. Y la reconstrucción española, se haga ahora o se haga en el futuro, tendrá que contar por fuerza con esta realidad precisa de nuestra Naturaleza.

Gasset, con toda su política famosa, no quería más que multiplicar, facilitar el sistema de riego en España. "Yo creo que el aumento de nuestra productividad, de nuestra riqueza, es menester buscarlo estimulando los riego. Hoy, al cabo de veinte años, todas las grandes obras hidráulicas emprendidas tienen en principio esa finalidad".

España es un país de grandes manchas esteparias, y de páramos secos. Es necesaria su transformación. Treinta millones de hectáreas son terreno improductivo. Estos yermos pueden convertirse en terrenos férciles. Para ello hace falta el agua. Pero en España llueve poco. En invierno los ríos llevan aguas abundantes; en estío, están secos los cauces. Esta irregularidad es necesario remediarla por medio de pantanos y de embalses que regulen el disponible de agua y destinen a la escasez del estío la abundancia acumulada en invierno.

¡Agua y riego! En Castilla la Vieja sólo hay 63.834 hectáreas de regadío en una superficie de 46.792 kilómetros cuadrados. En Levante por ejemplo, según feraz y próspera, en una superficie menor de 34.412 kilómetros las hectáreas de regadío se elevan a 254.643.

Cualquier transformación de la economía agraria española tendrá que hacerse a base de extender la red de sus canales. Después vendrían a resolución infinitos problemas más. Pero el primero de todos, hoy, como hace veinte años y como hace veinte siglos, el agua. ¡El agua!

Cuando se consiga detener estos nervios fércidos del agua por toda la península, la tierra seca, la estepa salina, los páramos arillosos, todas las grandes lagunas muertas, renacerán en vegetación y en prosperidad. Entonces, España podrá tener la vitalidad agrícola de que hoy se carece.

César M. Arcónada (Prohibida la reproducción)

12 METROS

cuadrados ocupaba nuestro primer establecimiento en la calle de la Plata. El local que en breve inauguraremos en la calle GONDOMAR, 9 y 11 tiene 400 metros cuadrados. Hacén falta otros argumentos para demostrar lo barato que vendemos y lo bien que servimos al público?

LIBRERIA LUQUE Imprenta y Papelería

Las gestiones del presidente de la Diputación

El campo de tiro y maniobras militares.—Un crédito para la Diputación

El presidente de la Diputación provincial don José Guerra Lozano ha regresado de Madrid muy satisfecho del resultado de sus gestiones en pro de asuntos de gran importancia para Córdoba.

El señor Guerra Lozano fue presentado por el general señor Ruiz Trillo al ministro de la Guerra a quien entregó toda la documentación relativa al proyecto de establecimiento de un campo de tiro y de maniobras para el Ejército en Cerro Muriano.

El señor Azaña le manifestó que le tenía tanto interés en que se realizara el proyecto referido como pudieran tener las autoridades y el vecindario de nuestra ciudad.

El ministro confirmó los poderes que el señor Ruiz Trillo confirió al presidente de la Diputación para concretar la adquisición de los terrenos necesarios con los dueños de los mismos. Para el pago de tales terrenos y los demás gastos que origine la creación del campo de maniobras el Estado tiene consignada la importante suma de un millón de pesetas.

Don José Guerra Lozano convocará en breve a una reunión a las autoridades, representantes de las Cámaras oficiales y fuerzas vivas de la población para darles cuenta de las gestiones antes dichas y convenir las que se han de efectuar en lo sucesivo relacionadas con asunto de tanto interés como el de que se trata.

El presidente de la Comisión gestora de la Diputación también visitó al ministro de la Gobernación quien le autorizó para que pueda disponer de determinado crédito con el cual se facilitará de manera extraordinaria la ordenación de pagos de la Corporación provincial.

Felicitemos al señor Guerra Lozano por el éxito de las gestiones que acaba de efectuar cerca del Gobierno, gestiones que tienen una excepcional importancia para Córdoba.

AVISOS UTILES Cura el Estómago el Elixir Salz de Carlos

Ayer se declaró en Córdoba la huelga de vehículos de motor mecánico

Ayer, según estaba anunciado, se declaró en Córdoba la huelga general de vehículos de motor mecánico como protesta contra los impuestos con que han sido gravados.

Los taxis no acudieron a las paradas y los coches particulares tampoco circularon durante la mañana. Únicamente prestaron servicio los autobuses de las líneas de la Sierra y Electro Mecánica y los autocars de viajeros de los pueblos de la provincia, custodiados por la Guardia civil.

Circularon los camiones de transportes. El servicio de los médicos quedó garantizado.

Durante toda la mañana no se registró incidente alguno.

Los propietarios de vehículos del servicio público celebraron una reunión y acordaron, no obstante las sanciones que se determinan en el bando del gobernador, persistir en la huelga, no presentándose en las paradas a las dos de la tarde.

La Junta directiva de la sociedad de dichos propietarios visitó al gobernador para darle cuenta de tal acuerdo.

El señor Valera Valverde demostró a sus visitantes la gravedad de la actitud en que se colocaban y les advirtió que en cumplimiento de lo dispuesto en el bando, ordenaría inmediatamente la detención de la citada junta directiva; les impondría multas de mil pesetas por cada día de huelga y se incautaría de los vehículos.

Como uno de los dueños de automóviles hiciera presente que no estaba conforme con el acuerdo adoptado, el gobernador les aconsejó que se reunieran de nuevo y a las tres de la tarde volvieran para darle cuenta de lo que acordaran.

A la hora citada volvieron al Gobierno civil los miembros de la Junta directiva de la Sociedad de propietarios de taxímetros y dieron cuenta al gobernador de haber acordado reanudar el servicio.

En efecto, a las cuatro comenzaron a reintegrarse a las paradas los taxis y a las seis lo había efectuado casi la totalidad.

Con esto, la huelga puede darse por terminada.

NUEVO CATALUÑA

de ENRIQUE BUENDIA SIMON Montera, 7. Teléfono 15.617 MADRID Pensión céntrica y confortable Precio módicos

FUENTE TOJAR

Un hombre herido

Esta tarde se encontraban en la taberna llamada "La Alegría", varios jóvenes bebiendo y cantando y entre ellos estaban Francisco Jiménez Leiva y Francisco de la Rosa Gómez, el primero natural de este pueblo y el segundo de Alcaudete.

Como ya habían consumido alguna cantidad de vino, se sintió cada uno más flamenco y mejor cantador que el otro y de ello sobrevino la discusión violenta hasta el extremo de salir desafiados a la calle, que precisamente estaba abarrotada de gente que celebraba la feria.

Se abofetearon y Francisco de la Rosa, sacó una navaja con la que dió dos cortes a su contrincante en el autotrazado derecho.

Hubo sustos y carreras y la Guardia civil acudió apresurada al lugar del hecho, restableciendo la calma y deteniendo al autor de la agresión, el que ingresó en el arresto municipal y más tarde con el atentado instruido al efecto fue entregado al juez de instrucción del partido.

El herido fue curado por el titular señor Sánchez González, quien calificó la lesión de pronóstico reservado, pasando después a su domicilio.

Corresponsal Fuente Tójar-16-5-932.

Droguería Jerezana

Rodríguez Marín, 9 Durante el año actual se hace gran rebaja de precios en toda clase de artículos, efectuándose las ventas solamente al contado.

La voluntad de España En contra del Estatuto

Rindiendo a España el tributo mas sano del corazón, quiero exponer mi opinión en contra del Estatuto, que imponen a la nación.

Quiero unir mi voz sincera de manchego y castellano defendiendo la bandera del pueblo republicano que quiere su patria entera.

Del que en contra del provecho de la Generalidad no siente en su honrado pecho mas que la hermosa igualdad ante el deber y el derecho.

La igualdad republicana de nuestra Constitución, La voluntad soberana del resto de la nación que habla lengua castellana.

Del que se hartó de rogar y hoy se vuelve a revelar porque no quiere aceptar a su hermano por verdugo.

Del que quiere que en España se acaben ya las "comedias"; del que sin rencor ni saña no tolera la patraña de ser español a "medias".

Del que tiene los afanes mas limpios que los crisoles y le sublevan los planes de al cobrar ser españoles y al pagar ser catalanes.

Quiero alzar mi voz en grito franco, viril y sereno que resuene en lo infinito poniendo bridas al freno del potro del plebiscito.

Grito sincero y leal diciéndole a Cataluña, que en el trato nacional "arrasa ha de ser igual que dejar, o la Corona.

Si se llaman españoles y si llamárselo es cierto, con el corazón abierto comprenderán que dos soles no puede haber en un huerto.

Y no es justo que trabajen unos labrando la tierra, y con ello se agasajen los "hispanos" de la izquierda y encima que les ultrajen.

Que Cataluña no crea que manda. Por que el que manda debe partir de la idea que España quiere ser grande y hay derecho a que lo sea.

Que acalle un poco el afán de dar crédito a su plan: que la voluntad de España no estuvo en San Sebastián.

Que si Cataluña chillá, yal chillar, dá la razón, srena, recia y sencilla, también chillará Castilla en la voz del corazón.

Y chillarán las hermanas en espíritu y lenguaje oponiéndose a las vanas pretensiones del mensaje de las barras catalanas.

Y el catalán de más fuero verá si mira sincero que Castilla, no está sola. Y que contra el mundo entero ¡Castilla será española!

El Pastor-Poeta

(Prohibida la reproducción)

La Feria-Muestrario

Habiendo quedado cubierta la Pèrgola de los Jardines del Duque de Rivas, en la que ha de instalarse la primera feria muestrario de productos industriales de la provincia, se advierte a las casas y expositores inscritos que pueden ya dar comienzo a sus instalaciones en el sitio que previamente se les ha designado. Así nos lo comunican las entidades organizadoras para el debido conocimiento de los interesados.

PULMÓN Y CORAZÓN RAYOS X Clínica R. Castellano Edmundo Dato núm. 5 duplicado (Madera Alta) CONSULTA DE OÑCE A CUATRO

Junta provincial de Ganaderos de Córdoba

Por el presente se convoca a los asociados a esta Junta provincial de Ganaderos, para que concurran el próximo día 20, de 11 a 1 de la mañana, a los altos del Circulo de Labradores, con objeto de proceder a la elección de vocales patronales propietarios y suplentes del Jurado mixto del trabajo rural en Córdoba. Córdoba 18 de Mayo de 1932.—El Presidente, Florentino Sotomayor.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

LA HUELGA DE TRANSPORTES COMENZO EN MADRID PERO A MEDIO DIA REANUDARON EL TRABAJO DOSCIENTOS CINCUENTA TAXIS. HA INTENTADO SUICIDARSE EL SEÑOR URGOTTI. EN SEVILLA SE HAN PRACTICADO NUMEROSAS DETENCIONES.

OTRAS NOTICIAS DE GOBERNACION

Madrid

Presentación de cartas credenciales

Esta mañana y con el ceremonial de costumbre, presentó sus cartas credenciales al presidente de la República el nuevo ministro de Siam señor Amarat Kaidakar.

Este llegó al Palacio Nacional acompañado del introductor de embajadores señor López Lago y del secretario de la Legación.

Audiencia presidencial

Hoy el presidente de la República recibió en audiencia al general jefe de la brigada de Coruña don Francisco Franco, a los comandantes militares de Cádiz y Granada generales Mena y García Aldave, al director de Sanidad Militar señor González Grana, a los coroneles don Alfonso Mele y don Emilio March, al teniente de Infantería don Guillermo Marin, al presidente del Tribunal Supremo señor Medina, a la directora general de Prisiones señorita Kent, al director general de Propiedades señor Bujeda, al jefe superior de Policía señor Argosñón, al juez señor Torres Roldán y a don Carlos Puig.

Ha intentado suicidarse don Nicolás María de Urgoiti

Esta mañana circuló el rumor de haberse suicidado disparándose un tiro en la cabeza don Nicolás María de Urgoiti.

Al recibir el ministro de la Gobernación a los periodistas les dijo que el director general de Seguridad le comunicaba que el señor Urgoiti había intentado suicidarse y que se encontraba en gravísimo estado.

El señor Casares Quiroga expresó su condolencia por lo ocurrido. El periódico "Luz" ha comunicado a sus colegas que el señor Urgoiti se había caído de una escalera de la biblioteca de su despacho y sufría ligeras heridas.

Una invitación El presidente de la Asociación de Profesores Mercantiles don Carlos Caamaño, visitó al ministro de la Gobernación para darle cuenta de la próxima celebración del Congreso de Profesores en Madrid e invitarlo a que como profesor mercantil de Coruña tome parte en dicho Congreso. El señor Casares prometió asistir si sus obligaciones se lo permitían.

En la Presidencia El jefe del Gobierno recibió en el ministerio de la Guerra al jefe de la minoría parlamentaria de la Izquierda señor Company, al rector de la Universidad de Valencia, a los generales Mena y Rodríguez Barrio y Casademurt.

Pluma Verano BORSALINO

EN MADRID COMENZO LA HUELGA DEL TRANSPORTE RODADO, PERO A MEDIO DIA, PRESTABAN SERVICIO DOSCIENTOS CINCUENTA TAXIS

Como estaba anunciado, esta mañana dió comienzo la huelga del transporte rodado. Los taxis se retiraron de las paradas a última hora de la madrugada.

Cerca de medio día comenzaron a salir los taxis y el servicio público se prestó en abundancia. El abastecimiento de los mercados quedó asegurado con camiones del Centro Electrotécnico.

Los servicios de las estaciones se efectuaron en auto-ómnibus. Los camiones particulares hicieron servicio protegidos por guardias de Seguridad.

Los autos particulares circularon con normalidad. Los incidentes desarrollados durante la mañana fueron los siguientes: La policía detuvo en la Fuentejilla a Damián Ayora, por ejercer coacciones.

Este individuo es aspirante a conductor de la Dirección general de Seguridad. En varias calles fueron arrojadas tachuelas que causaron daños en los vehículos.

El alcalde ha manifestado a los periodistas que el Ayuntamiento no tiene intervención alguna en el conflicto, que es cuestión que compete a la autoridad gubernativa.

Al alcalde solo le preocupaba el abastecimiento de los mercados y los servicios de limpiezas, cementerios y otros. El delegado del tráfico comunicó al alcalde que a las doce de la mañana habían reanudado el servicio.

PRIMERAS COMUNIONES Devocionarios, estampas, rosarios, magnífico surtido. Precios módicos. LIBRERIA LUQUE, DIEGO LEON, 8

doscientos cincuenta taxis, que el público ocupó rápidamente. Una multa de cinco mil pesetas al doctor Albiñana

El ministro de la Gobernación ha impuesto una multa de cinco mil pesetas al doctor Albiñana por la publicación de los estatutos del partido nacionalista, en cuya portada aparece la bandera bicolor.

En Sevilla se han practicado numerosas detenciones

El ministro de la Gobernación dió cuenta a los periodistas que las noticias de provincias acusaban completa tranquilidad.

Confirmando el señor Casares Quiroga que en Sevilla se han practicado numerosas detenciones de individuos afectos a la C. N. T. muchos de los cuales han confesado los planes que se proponían desarrollar.

Con respecto a la huelga de transportes los gobernadores comunicaban que el paro no había alcanzado la extensión que se pretendía. La Cámara del Transporte está al tanto de lo que el ministro dice como se sabe aquella no autoriza la huelga y está al lado del Gobierno.

Terminó diciendo el ministro que tenía la impresión que la huelga terminaría muy pronto.

Sombrerería DIEGO RUIZ

Especialidad en gorras de uniforme

Una invitación El presidente de la Asociación de Profesores Mercantiles don Carlos Caamaño, visitó al ministro de la Gobernación para darle cuenta de la próxima celebración del Congreso de Profesores en Madrid e invitarlo a que como profesor mercantil de Coruña tome parte en dicho Congreso. El señor Casares prometió asistir si sus obligaciones se lo permitían.

En la Presidencia El jefe del Gobierno recibió en el ministerio de la Guerra al jefe de la minoría parlamentaria de la Izquierda señor Company, al rector de la Universidad de Valencia, a los generales Mena y Rodríguez Barrio y Casademurt.

TRIBUNALES

Causa por homicidio Ayer, ante la Sección segunda de esta Audiencia, se celebró la vista de la causa instruida en el Juzgado de Aguilar de la Frontera contra Salud Jiménez Soto, por el delito de homicidio.

Por tratarse de uno de los hechos llamados pasionales, puesto que la procesada mató a otra mujer por celos, en el Juzgado tenía representación, por primera vez en esta Audiencia, el sexo femenino.

Practicada la prueba, el fiscal optó porque sólo interviniera en el juicio el Tribunal de Derecho y así lo acordó la Sala.

Juicio oral En la Sala primera de esta Audiencia se celebrará hoy la vista en juicio oral de la causa seguida en el juzgado de Córdoba, contra Graciano A. Ruiz, por el delito de lesiones.

La defensa y representación del procesado estarán a cargo del abogado señor Pavón y del procurador señor Ramírez.

Juicio por Jurados En la sección segunda se verá ante el Tribunal del Jurado la causa instruida en el juzgado de Aguilar de la Frontera, contra José Leiva Orellana, por el delito de abusos desonestos.

Defenderá al procesado el abogado señor Areales Colinet y le representará el procurador señor Austria.

BORSALINO Antica Casa

GRAN TEATRO

Ideal Cinema.—Teléfono 2700
EMPRESA GUERRERO

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 19 DE MAYO DE 1932.
CINE SONORO.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—
Gran programa.—NOTICARIO SONORO FOX.—Trailer de "TABU".—Acon-
tecimiento) Reestreno de la más perfecta película sonora, hablada en espa-
ñol, MAMA, interpretada por CATALINA BARGENA, RAFAEL RIVELLEZ
y JULIO PESA.—Adaptación de la conocida obra de Gregorio Martínez Si-
erra.—Butaca, 150 pesetas.—Noiteatro, 0'60.—Paraiso, 0'30.—El sábado, gran-
dioso estreno sonoro Paramount: TABU, interpretado por Indígenas de la
Polinesia.—Temporada de Feria de Mayo.—COMPANIA DE COMEDIAS
MELIA-CIBRIAN.—Debut el martes próximo.

TEATRO DUQUE DE RIVAS.—Empresa A. Cabrera

Funciones para hoy jueves 19 de Mayo de 1932.—A las siete de la tarde
y diez y media de la noche.—Dos formidables películas en un mismo pro-
grama.—Primer: Estreno en este Teatro de la superproducción sonora FOX,
CASI CABALLEROS, intérprete principal el popular VICTOR MACLAGLEN.
Segundo: Éxito y últimas proyecciones de una película hablada totalmente
en español, EL IMPOSTOR, por Blanca de Castejón, Carlos Villarias y Juan
Torena.—BUTACA, 150 pesetas.—Gradas, 0'25.—El sábado, la espectacular
película, EL SECRETO DEL SUBMARINO.—Temporada de Feria de Mayo.—
Compañía de Comedias AMALIA DE ISAURA.

CINE ALKAZAR.—EMPRESA CINAES

Reyes Católicos, 17. Teléfono 2-5-4-9
Hoy jueves 19 de Mayo de 1932.—A las siete y diez y media.—Primer:
BAILL. DE APACHES. Segundo: TEMPESTAD EN EL MONT-BLANC.—
Butaca, 150.—Niños, 0'75.—Mañana: LA TAQUI-MECA.

DE BUJALANCE

Defunción del doctor López Esparza

Hemos asistido al entierro de uno de los hombres más queridos por nosotros y más admirado por su labor interesantísima, tanto en la Medicina como en la Agricultura.

Procedente de un plebiscito de la provincia de Valencia, de donde era natural, llegó un día a Bujalance don José López Esparza, en un plan de exploración de las condiciones de un concurso anunciado para proveer unas plazas de médico, convocadas por un farmacéutico, cuyas genialidades y talentos le conquistaron una popularidad justificada; concurrendo a su vez con López Esparza otro doctor notable, que importándole poco, como a su compañero, la efectividad del concurso, decidió quedarse en nuestra ciudad, que fue así reforzada enormemente en la asistencia facultativa. El farmacéutico aludido era don Juan Gañán Pérez.

Ya habría sido suficiente ventura el acaparamiento de un doctor en Medicina de la categoría de Esparza, pero en una sola pieza nos llegó a su vez un maestro que habría de enseñarnos a cultivar la tierra. Era este maestro de la buena cantera valenciana, como lo son los inteligentísimos labradores señores Sendra.

No cabe dudar que el aspecto de nuestros campos, mal llevados entonces (y no ahora, como ha dicho en el Congreso el señor Hidalgo) operen influencia decisiva sobre aquel hombre para que fuese un prisionero nuestro. Sintió el deseo y quizá también el orgullo de hacer la revolución en los cultivos, sin ánimo de lucro, puesto que ponía cátedra sin remuneración, y enseñaba de verdad.

Rodeado de amigos carísimos, experimentaba el placer de explicar como creía él que debían llevarse nuestras tierras; y de la teoría pasó a la práctica, introduciendo toda clase de innovaciones en un cortijo de su padre político, dotándolo de la maquinaria moderna de aquella época, desde los arados de desfonde hasta las segadoras y trilladoras con motor. Esto acaecía hace más de cincuenta años, y claro está, que Esparza fue el iniciador de todos los adelantos en nuestra Agricultura, y el que introdujo la costumbre del empleo de los abonos químicos.

Adquirió a unos kilómetros de distancia de Bujalance el lote de tierra que los labradores consideraban más malo en aquella comarca, el cual llevó; y lleva el nombre de La Cortija, en la que solo se sembraban escañas. Y a aquella finca íbamos todos los que queríamos aprender algo y evitarnos cometer errores, aventurándonos a utilizar artefactos no experimentados y a implantar sistemas sin garantías. En sus terrenos se hacían a sus expensas todos los ensayos de las nuevas máquinas que se lanzaban al mercado, y se cultivaban campos de experimentación de toda clase de semillas.

El arsenal de maquinaria inútil representaba un capital perdido, y por ello los libros de contabilidad, que vimos muchas veces, acusaban un resultado ruinoso en la explotación. Su cultivo, sabía bien Esparza, que no podía ser económico, porque era experimental. En otro país cualquiera se habría subvencionado aquella Granja, donde, de las tierras más infames, se habían hecho las mejores, a fuerza de labores y de abonos, rindiendo más que lo normal.

El sistema que seguía nuestro inolvidable amigo, no era para copiarlo, ni él lo aconsejaba; de su campo y de sus experiencias tomábamos lo verdaderamente útil, exento de los fracasos que sinceramente nos había confesado aquel hombre extraordinario. En su afán de demostrarnos cuanto podía hacerse en el ramo de la agricultura, llegó hasta el extremo de criar en los terrenos menos apropiados un plantío de olivos que lo hizo bastante bueno. Nitrogenada la tierra con haberes sembrados expresamente para ello, que enterraba en berza, y hubo ocasión en que las siembras enterradas prometían copiosas cosechas; pero como el propósito era nitrogenar...

En diferentes ocasiones aludimos en la Prensa a las actividades extraordinarias del doctor Esparza y no consintió ni que se indicara la necesidad de otorgarle la mayor distinción que pudiera merecer el agricultor más capacitado de España.

No queremos omitir el detalle de que inmediatamente de ser conocido

el sistema del doctor Ferrán en la apicultura, marchó a Barcelona y a los pocos días las colmenas modernas podíamos verlas en su cortijo. Seríamos interminables si hubiésemos de hacer siquiera un ligero esbozo de las "cosas" de Esparza, porque Esparza constituía un tesoro de "cosas", todas buenas y todas extraordinarias. Era un niño ingenio, tanto en su juventud como al morir con 81 años; era un sabio disfrazado con la modestia; y era un hombre todo corazón y todo bondad.

Bujalance se ha dignado testimoniar su pena ante la familia del difunto, y en cuanto a nosotros respecta, ¿qué hemos de decir a su esposa, a sus hijos y a todos los suyos? ¿Le queríamos tanto!

Antonio Zurita.

Antica Casa BORSALINO

Cuerpo de la Guardia Municipal

Instrucciones dictadas con objeto de regular y ordenar la circulación de carruajes y peatones durante los días de la próxima feria

Los coches que se dirijan desde el centro de la población al paseo de la Victoria, seguirán el itinerario desde la Plaza de la República por las calles de Málaga, Avenida de Canalejas a la Victoria.

Para dirigirse desde el Paseo de la Victoria al centro de la ciudad lo ejecutarán por la Avenida de Canalejas, Gran Capitán, calles de Málaga, Góngora y Plaza de la República; pudiendo hacerlo también desde el Gran Capitán por la calle de Málaga.

El desfile desde el paseo central de la Victoria se hará por la Avenida de Cervantes, Avenida de América y Gran Capitán.

Siempre que por la afluencia de personal se considere necesario, se cortará la circulación de carruajes por la calle de la Concepción, exceptuándose únicamente los coches cuyos propietarios tengan sus domicilios en la expresada calle, pero los interesados habrán de proveerse de un permiso especial que les será expedido en la Oficina de Circulación establecida en la Jefatura de la guardia municipal.

Durante la salida del público de la plaza de Toros no se permitirá el tránsito de coches por la Avenida de Canalejas en la parte comprendida entre el Gran Capitán y Paseo de la Victoria.

Los peatones cruzarán las Avenidas y el paseo solo por los sitios en que haya agentes de circulación y atendiendo rigurosamente sus indicaciones.

En la tarde del 31, durante la batalla de flores y por el tiempo preciso se prohibirá que los peatones crucen el paseo desde la rotonda situada frente a la Avenida de Canalejas hasta la que existe frente a la Puerta de Almodóvar.

Se exigirá la más estrecha responsabilidad a los conductores de toda clase de vehículos que no ajusten su marcha a las indicaciones establecidas.

Estas disposiciones generales se observarán con más exactitud, cuanto mayor sea el tránsito de la vía para la que la circulación se realice con toda normalidad.

A tal fin se recuerda así mismo como ruta de mayor densidad de tráfico, que para ir desde la Avenida del Gran Capitán a la Mezquita se han de dirigir por las calles de San Felipe, Valladares, Buen Pastor, Deanes, Judería y desde la Mezquita a la Plaza de la República, por las de Cés pedes, Plaza de Benavente, Blanco Belmonte, Angel de Saavedra y Jesús María.

Igualmente se recuerda que la circulación de coches y automóviles por las calles del interior de la ciudad debe efectuarse a marcha muy moderada en evitación de accidentes; los conductores reducirán aún más la velocidad antes de llegar a los sitios señalados para el paso de peatones.

El Inspector Jefe del Tráfico, Francisco Pérez.—V.º B.º. El alcalde presidente, Francisco de la Cruz

El concurso de ganados

Ayer tarde se reunió en el local de la Cámara Agrícola la Comisión organizadora del concurso provincial de ganados que se celebrará durante la próxima feria de la Salud, asistiendo los señores Guerra Lozano, Riobó, Salinas, Arroyo, Castejón, Aparicio, Guerrero y Zurita.

Se dió cuenta de la terminación de las instalaciones, que resultan muy apropiadas entre los árboles de la Huerta de la Escuela de Veterinaria, con secciones especiales para el ganado lechero, y buena separación entre los corrales de las distintas especies de ganado.

La entrada pública, que costará 25 céntimos a beneficio exclusivo del Comedor de Caridad, se hará por la verja de la nueva Escuela de Veterinaria, habilitada al efecto, y será de nueve a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde.

A las seis de la tarde de los dos primeros días de concurso darán conferencias públicas sobre ganadería y avicultura los señores Aparicio y Jiménez, profesor de la Escuela de Veterinaria e inspector pecuario, respectivamente.

A disposición de los ganaderos habrá piensos para sus ganados, que podrán adquirir dentro del local por si desean que los animales expuestos pernocten en los corrales durante todo el concurso.

El local estará bien guardado e iluminado de noche y habrá a disposición de los guardianes del ganado instalaciones para su alojamiento.

El reparto de premios, para el cual serán invitadas elevadas personalidades, se verificará a las diez de la mañana del día 24, ante una tribuna que se levantará en el paseo circular de la Victoria, frente a la Avenida de Medina Azahara.

Los concurrentes expresaron su satisfacción por el prometedor éxito del concurso y se dió con ello por terminada la reunión.

El Comercio de Córdoba

El antiguo y culto periodista don Antonio Ramírez López ha publicado el magnífico álbum que con el título de "El Comercio de Córdoba" viene editando desde hace once años el cual aparece en vísperas de la famosa feria de Nuestra Señora de la Salud.

El número último supera a los anteriores por su texto, por sus ilustraciones, y por el gusto con que está confeccionado.

Contiene inspiradísimas composiciones en verso y muy bellos trabajos en prosa de literatos tan ilustres como Federico Ballart, Salvador Rueda y Manuel de Sandoval y de escritores cordobeses tan notables como Benigno Iniguez y Antonio y Francisco Arévalo.

Muestran el álbum numerosísimos fotogramas reproduciendo paisajes y edificios salientes de la población y de sus alrededores.

El folleto está impreso con verdadero lujo en papel couché.

Felicitemos al señor Ramírez por su obra que constituye todos los años un recuerdo valiosísimo de Córdoba y de su renombrada feria.

CASA DE SOCORRO HOSPICIO

Autorizada esta Dirección por el señor presidente de la Comisión gestora de la Excm. Diputación provincial y por los diputados visitadores de este establecimiento para conceder con carácter general y durante los días de la próxima feria de la Salud permisos especiales a los acogidos en este Centro benéfico, se pone en conocimiento de los padres, hermanos y demás parientes de aquellos que los que deseen solicitar dichos permisos deberán hacerlo ante esta Dirección, asumiendo la responsabilidad de todo lo que pueda ocurrirle a los acogidos fuera de este establecimiento benéfico y en el camino que durante su permanencia fuera de esta casa hagan sus familiares acogidos en la misma la vida más sana, higiénica y ordenada posible.

Córdoba 18 de Mayo de 1932.—El director, J. Guerra.

A los cursillistas de Córdoba

Por el presidente del Tribunal universitario ha sido fijada la fecha del 25 del corriente mes de Mayo para dar comienzo a la tercera parte de los cursillos de selección del Magisterio. Dicho día, miércoles 25, a las cuatro de la tarde, deberán estar presentes en el aula máxima de la Universidad de Sevilla los maestros y maestras aprobados en las dos primeras partes de dichos cursillos de selección.

Lo que se hace presente por medio de la Prensa de Córdoba para el conocimiento de los interesados.—El vocal del Tribunal, Antonio Gil Muñoz.

Solares en el Brillante

Con preciosas vistas y agua riquísima a tres pesetas metro. Señor López, calle San Francisco, número 50, de ocho a once de la mañana.

Feria de la Salud, 1932

PROGRAMA OFICIAL

Día 22 de Mayo.—Inauguración de la Exposición de Ganados de todas clases. Partido de fútbol.

Día 23.—Inauguración del grupo escolar de Carlos Rubio. Apertura de la segunda exposición de trabajos manuales (artes, industrias y labores de la mujer). Exposición de ganados.

Día 24.—Juegos Florales. Reparto de premios en la Exposición de Ganados. Desfile de los ejemplares premiados.

Día 25.—Diana por varias bandas de música, acompañadas por gigantes y cabezudos. Inauguración de la Feria-Muestrario, de la exposición regional de aceite y de la exposición provincial de mostos. Mercado de ganados. Corrida de seis toros de la Corte, por Marcial Lalanda, Ortega y El Estudiante.

Día 26.—Mercado de ganados. Corrida de seis novillos toros de don Esteban Hernández por el Niño del Matadero, Angel Fuentes y Cantimplas chico.

Día 27.—Espectáculo taurino de Los Calderones. Fuegos artificiales de estilo valenciano. Festival de aviación.

Día 28.—Corrida de novillos sin picadores en la que se lidiará ganado de don Antonio Natera, actuando de matadores Antonio Pazos, Rafael González (Machaquito) y Paco Mateos. Partido de Polo. Concurso de serenatas. Verbena en los jardines de la Victoria organizada por el Montepío de empleados mercantiles.

Día 29.—Espectáculo taurino de Los Calderones. Partido de fútbol. Conciertos por las rondallas premiadas en el concurso de serenatas y el Centro Filarmónico "Eduardo Lucena". Verbena del Montepío de Empleado mercantiles en los jardines de la Victoria.

Día 30.—Concurso provincial de bandas de música. Concurso provincial de belleza en el salón de sesiones del Ayuntamiento. Partido de Polo. Fuegos artificiales de estilo valenciano. Carreras de bicicleta en circuito cerrado.

Día 31.—A las once de la mañana en el Gran Teatro, concierto por la Orquesta Bética de Cámara. Concurso provincial de carrozas. Batalla de flores.

Día 1 de Junio.—Becerrada del Club Guerrita. En los primeros días de Junio, Tiro de Pichón.

Durante todos los días, conciertos musicales por la banda municipal. Iluminación del recinto de la feria, teatros, circos y otros variados espectáculos.

Córdoba 7 de Mayo de 1932.—El alcalde, Francisco de la Cruz Ceballos.—El presidente de la Comisión de Ferias, Francisco de P. Salinas Dieguez.—El secretario del Ayuntamiento, José Carretero Serrano.

NOTAS DE SOCIEDAD

Han regresado a Córdoba el lectoral de la S. I. C. don José Manuel Gallego Rocafull, el canónigo don Félix Romero Mengibar y el beneficiado don Bartolomé Carrillo, que han efectuado un viaje por la América del Sur.

De Madrid han regresado don Alejandro Muñoz Ribera y su distinguida esposa.

El abogado don Enrique del Castillo Romero y su distinguida esposa han regresado de sus posesiones de Villanueva del Rey.

En la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa han contraído matrimonio la distinguida señorita Elena Sánchez Priego y don Federico Castejón Cruz.

El rector de la citada parroquia don Paulino Seco de Herrera bendijo la unión y apadrinaron a los contrayentes doña Trinidad Cruz, viuda de Castejón, madre del novio y don Francisco Priego Gómez, tío de la novia.

Firmaron el acta en calidad de testigos don Manuel Enriquez Barrios, don Rafael Castejón y Martínez de Arizala, don Antonio, don Pedro y don Angel Priego Gómez, don José de Rueda Leiva, don Francisco Aguilar Fuentes, don Servando Gómez y don Pablo Aguilar Fernández.

Los novios, a los que deseamos todo género de venturas marcharon en el expreso a Madrid y otras capitales.

Ilustre Hermandad de Labradores de Córdoba

Por el presente se convoca a los labradores pertenecientes a esta Ilustre Hermandad, a los altos del Circuito de Labradores, con objeto de proceder a la elección de vocales patronales propietarios y suplentes del Jurado mixto del trabajo rural de Córdoba.

Córdoba 18 de Mayo de 1932.—El Presidente, Manuel Guerrero.

QUESO DE OBEJA por cuenta del ganadero, Domingo Muñoz, 4.

Sombrero de paja participa a los señores que usan la famosa marca BORSALINO, tanto en flexible pluma como en sombrero ancho cordobés, que la casa BORSALINO ha enviado un gran surtido en cintas de los colores exclusivos BORSALINO, propias para los que necesitan reformarlos.

DEL AYUNTAMIENTO

Los sitios de feria

Según se tiene anunciado, mañana a las cinco de la tarde se efectuará en las Casas Consistoriales el sorteo de casetas y otros sitios para las instalaciones de Feria.

Para tomar parte en el sorteo, es indispensable la presentación del recibo de haber satisfecho el arbitrio correspondiente.

La entrega de Cartillas de Ahorro

El próximo día 23, con motivo de la inauguración del grupo escolar de Carlos Rubio y en el local de éste, se efectuará la entrega de las Cartillas de Ahorro de veinticinco pesetas donadas por los señores propietarios del DIARIO DE CORDOBA a cien niños y niñas de las Escuelas públicas de Córdoba.

Por mediación de la Prensa se avisa de ello a los beneficiados y se ruega también a los señores maestros y maestras que cuiden de la asistencia de aquellos al referido acto.

Servicios de la guardia municipal

Denuncias de varias personas por tener carrillos de mano en circulación y caballerías destinadas a los servicios de transporte sin haber pagado los arbitrios municipales; de Juan González Noguero, por establecer un puesto para la venta de carbón, careciendo de permiso y de Ana Gutiérrez Copé, por subirse su hijo en la trasera de un autobús en marcha.

El guardia número 43, denunció en la Comisaría de Vigilancia al tabernero Angel Ruiz Martínez, por desobediencia y malos tratos de palabras.

El 40 y el 100 detuvieron, a José Blanco Medina y Hermenegildo Laguna Peña, que riñeron en la Plaza de la Alhóndiga y el primero amenazó al segundo con una pistola que le fue intervenida.

El 15, detuvo por escándalo a Fernando Aranda Millán.

El 28 y el 18, detuvieron por hurto de una colcha a Carmen Lucena Santos.

El 110, dió conocimiento en la Comisaría de que José Calderón Cerezo, fue curado en la Casa de Socorro de lesiones que se causó casualment.

Teatro Duque de Rivas

La Compañía de Amalia de Isaura

A continuación publicamos la lista del personal de la Compañía de comedias de la notable actriz Amalia de Isaura, que empezará a actuar en el Teatro Duque de Rivas el próximo día 25, primero de feria.

Primeros actores: Antonio Martínez y José Balaguer.

Actrices: Anita Abarca, Carmen Cuevas, Conchita Castañeda, Carmen Clavio, Marina Domingo, Juanita Ferrer, Amalia de Isaura, Juana Manso y Mercedes Nieto.

Actores: Antonio Aguirre, José Balaguer, Fernando Carmona, Vicente Llopis, Angel Jiménez, Antonio Martínez, Eduardo Ramos, Manuel Rodríguez, Julio R. del Río y Antonio del Pino.

He aquí las obras que constituyen el repertorio de esta Compañía:

Alvarez Quintero: El peligro rosa; Solera; Reparto de mujeres; El rincón; El genio alegre; Tres líneas de "El Liberal".

Arniches: La chica del gato; El último mono.

Benavente: La melodía del jazz-band.

Martínez Sierra: Madame Pepita.

Marquina: Rata de hotel.

Muñoz Seca y Pérez Fernández: La pluma verde; Mi padre; La Oca; Analecto se divorcia.

Luis de Vargas: La cursi del hongo; Seis pesetas; La de los claveles dobles.

Quintero y Guillén: El alma de la copia; Los caballeros.

Serrano Anguita: Hombre de presa.

De Instrucción Pública

Designación

La maestra de la escuela de niñas del barrio del Espíritu Santo doña Mercedes Molina Joya ha sido designada para formar parte del Tribunal censor del cursillo de selección a ingreso en el Magisterio, de Huelva.

Certificados

En la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de esta provincia se han recibido certificados de prácticas de los maestros don Antonio Lucena Pérez, don Luis Bergillos, don Manuel Berniel y don Francisco Ortogosa.

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Precios de cotización del 16 de Mayo hasta nuevo aviso:

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Vaca con hueso, Idem sin hueso, Ternera con hueso, Idem sin hueso, Macho, etc.

GACETILLAS

Un perol

La Asociación de Antiguos Alumnos Salesianos "Centro Don Bosco", organiza para el próximo domingo un clásico "perol" que se celebrará en el Santuario de Scala Coeli.

Personal

La Compañía Arrendataria de Contribuciones de esta provincia ha nombrado auxiliar del agente recaudador de Córdoba a don Luis López Cruz, en sustitución de don José León Vidá.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la simpática señorita Carmen García Sánchez, hija del industrial de esta plaza don Rafael García Brito, para el joven don Isidoro del Pié, funcionario de Correos destinado en Madrid. La boda se celebrará en breve.

Un niño arrollado por un automóvil

Ayer, en la calle de Emilio Castellar, fue arrollado por un automóvil conducido por Idefonso Alejo Cárdenas, el niño de ocho años Miguel Reina Lorente, que sufrió contusiones y erosiones leves en diferentes partes del cuerpo.

Le asistieron en el Hospital de la Cruz Roja.

Defunción

En Valdemoro (Madrid) ha entregado su alma a Dios la señora doña Encarnación Saiz Moral, viuda de Gutiérrez.

La finada, por sus virtudes y bondad de carácter, gozaba del cariño y la estimación de sus convecinos.

Enviamos a su distinguida familia y al hijo de la difunta don Julián Gutiérrez Saiz, antiguo empleado de la casa Pueyo y Compañía, nuestro más sentido pésame.

Malos tratos

En la Comisaría de Vigilancia denunció ayer Francisco Criado García a Antonio Rueda Carmona, por haberle maltratado de obra en la Avenida del Obispo Pérez Muñoz.

Beodo escandaloso

Un guardia municipal detuvo ayer a Rafael Márquez Jurado que en estado de embriaguez promovió un gran escándalo en la Plaza Mayor.

Un robo

Andrés Arboleda López, denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia que durante la madrugada anterior le sustrajeron 28 pesetas de la Posada del Toro.

Andrés ignora quien sea el autor del robo.

Resultado

En las oposiciones para ingreso en el Banco de España recientemente celebradas en Madrid, ha obtenido en todos los ejercicios una brillante puntuación el distinguido joven de esta localidad don Fernando Ferrer Cabrera.

Reciba nuestra felicitación que hacemos extensiva al director de la Academia Torres, don Federico Fernández y Espinosa de los Monteros, encargado de su enseñanza, por tan brillante éxito.

Originales

En la cuarta plana de este número publicamos, además del folleto, una crónica de París de nuestro corresponsal Jorge Deblanc.

Una caída

Ayer, en la Huerta de la Marquesa cayó al suelo la niña de cinco años Rosario Angulo Roldán, causándose la fractura del húmero derecho.

Recibió asistencia médica en la Clínica municipal de la calle de Góngora, donde calificaron la lesión de grave.

Las piedras

En la calle Julio Romero de Torres recibió ayer una pedrada el niño de doce años Rafael Castuera Osuna, que resultó con una herida contusa leve en la región occipital, lesión de que fue asistido en la Casa de Socorro de la calle de Góngora.

Travesuras infantiles

En la casa número 11 de la calle de San Eloy un niño echó cal en la cara a otro llamado Manuel Moreno Tejero, de dos años, produciéndole quemaduras en el ojo derecho. El pequeñuelo fue asistido en la Casa Central de Socorro, cuyos médicos calificaron las lesiones de pronóstico reservado.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ. Marqués de Boil, núm. 5 (antes Morillos). Teléfono 2508. Plato del día: Chuletas de borrego con habichuelas verdes.

NUEVO BAR Y RESTAURANT Montado a la moderna DE TOMAS A BENAS. Viuda de González. Gran Capitán, 4 y 6. Teléfono 1815. Servicio esmerado por cubiertos y a la carta.

RESTAURANT BRUZO. Gondomar núm. 2 (Esquina a las Tendillas). Teléfono 1325. Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

Plato del día: Lengua de vaca estofada.

BORSALINO Pluma Verano

Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRIDADA

Madrid CONGRESO

Comienza la sesión a las cuatro y veinticinco.

Preside el señor Barnés. Se aprueba una propuesta del señor López Varela pidiendo que el Parlamento español exprese a las Cortes inglesas su adhesión a la fiesta de la Paz.

El diputado radical señor Company Jiménez solicita que sea presentado con urgencia a las Cortes el proyecto de ley de Sanidad.

El señor Franco (don Ramón) protesta contra el hecho de que no pudiera visitar a una persona en Villa Cisneros a causa de haber dirigido el jefe del Gobierno un telegrama al comandante militar de aquella plaza redactado en dicho sentido.

Anuncia una interpelación acerca del asunto.

El señor Martín de Antonio se ocupa de la situación de los profesores excedentes de la Escuela Superior del Magisterio.

Le contesta el señor de los Ríos, manifestando que dichos profesores tienen solicitado el ingreso en el escalafón de profesores de Universidades y la petición ha sido remitida a la asesoría jurídica para que informe. Después pasará al Consejo Superior de Instrucción.

Se aprueban tres dictámenes de la Comisión de Suplicatorios denegando los pedidos para procesar a Margarita Nelken y a los señores Templado y Urquijo.

Se aprueba otro dictamen dictando normas para evitar el doble impuesto sobre los beneficios de las empresas bancarias.

Se da lectura al proyecto nuevamente redactado, referente al matrimonio civil y a otro que trata de la inscripción como legítimos de los hijos habidos fuera del matrimonio.

EL PROYECTO DE REFORMA AGRARIA

Continúa el debate acerca de la Reforma Agraria.

El señor Díaz del Moral habla en nombre de la Comisión, desde la tribuna de secretarios, ante el microfono.

Manifiesta que la Comisión no contestará a uno por uno de los oradores, sino que lo hará en conjunto cuando la discusión haya avanzado más.

Añade que tienen pedida la palabra para intervenir en la discusión de la totalidad diecinueve oradores y hay presentados cincuenta y siete votos particulares y sesenta y ocho enmiendas.

Expresa el temor de que la discusión se dilate en forma extraordinaria.

Hace resaltar que la ley agraria es absolutamente necesaria al país y termina rogando a todos los oradores que sean breves.

Interviene el señor Sánchez Albornoz, que dice que el acuerdo del Gobierno de incautarse de los bienes de señores significa un gran acierto.

Cree que aunque las tierras de señoría hayan cambiado de dueños deben ser expropiadas porque siguen en poder de amos que las han adquirido para explotárselas y esto no puede consentirlo la República.

Hay que libertar a todos los colonos y a todos los labriegos españoles. También se muestra partidario de la expropiación de aquellas tierras que no siendo de señoría constituyan la mitad o más de un término municipal, siempre que pertenezcan a una persona o a una sola familia.

La República tiene que quitar la tierra a los señores que se han apoderado de ella y no se les debe indemnizar las mejoras hechas porque han pagado esas mejoras con las rentas que han venido cobrando años y años. (Aplausos de los socialistas).

Se ocupa luego del problema de los arrendamientos y pregunta qué propiedad puede darse si no se da derecho a los nuevos hacendados a vender, hipotecar o arrendar.

Pide que se haga una emisión de papel para que los labradores puedan cancelar sus deudas.

Añade que en todas partes del mundo donde se ha acometido la Reforma Agraria ésta ha suscitado grandes protestas.

Solicita de todos que tengan serenidad en estos momentos. Se necesita incluso la serenidad de quienes van a tener algunas pérdidas, pues deben pensar que con ello se evitará el dolor y la miseria que padecen muchos desheredados de la fortuna. (Aplausos).

El señor Casanueva consume un turno en contra de la totalidad. Niega que la República—como afirmó uno de los oradores que intervinieron en el debate—fuera traída por los campesinos, pues no debe olvidarse que se votó en las capitales.

Califica el proyecto de antijurídico porque va contra el espíritu y contra la letra de la Constitución.

Combate las normas trazadas para proceder a la expropiación.

Finalmente dice que de aprobarse el proyecto será la ruina de España.

El señor Serra Moret dice que en Cataluña no hay problema agrario y por ello el proyecto que se discute no interesa grandemente en aquella región.

Anuncia que no obstante ello los diputados catalanistas facilitarán la aprobación del proyecto.

Niega que éste tenga marcada tendencia socialista y señala la forma en que se ha llevado a cabo la Reforma Agraria en otros países.

En todas partes se ha dividido la propiedad excepto en el Sur de Norteamérica, donde se cultiva con el trabajo de los negros.

Se concede la palabra al señor Ote-

ro Pedrallo, que dice que los campesinos gallegos han transformado el campo estéril en verdaderos vergeles.

Lo mejor que puede hacer la República es que ninguna de las bases de la Reforma Agraria se aplique a Galicia por la indole que tiene la propiedad en aquella región.

El señor Suárez Picayo se muestra partidario de que la tierra le sea entregada a los Municipios para que éstos la cedan a las colectividades de campesinos.

Aquí se ha dicho—agrega—que el proyecto es irrealizable. Hay que tener en cuenta que lo que hoy parece una utopía puede ser mañana una realidad.

Termina diciendo que se dicte una ley especial para Galicia.

El presidente suspende el debate y levanta la sesión a las nueve y veinte.

Regreso del ministro de Obras Públicas

Don Indalecio Prieto, que salió ayer a las seis de la mañana de Elbaio, en automóvil, llegó a Madrid las dos de la tarde y asistió a la sesión del Congreso.

En el próximo Congreso de ministros hará el señor Prieto una detallada exposición de las impresiones recogidas durante su estancia en Vizcaya.

La minoría republicana conservadora

En una de las secciones del Congreso se reunió ayer el grupo parlamentario que acudilla don Miguel Maura con el fin de examinar las enmiendas que presentarán al proyecto de Reforma Agraria, como asimismo ocho votos particulares formados por el diputado don Tomás Arcos Escribano.

Lerroux hablará el viernes en las Cortes

Don Alejandro Lerroux ha marchado a San Rafael, donde permanecerá hasta el viernes, en cuyo día vendrá a Madrid para intervenir en el debate acerca del Estatuto de Cataluña.

UN BANQUETE A DONA CLARA CAMPOAMOR

Durante el acto hizo explosión un petardo que había sido colocado en el water closs del hotel donde aquel se celebraba.

En el Hotel Florida se celebró un banquete organizado en honor de doña Clara Campoamor por la Asociación republicana femenina.

Asistieron trescientos comensales, entre ellos muchas damas.

Con la homenajeada tomaron asiento en la mesa presidencial don Aurelio Lerroux, don Rodolfo Llopis, el señor Guerra del Río, la viuda del capitán García Hernández y Concha Espina.

Se dió lectura a gran número de adhesiones, entre ellas una muy afectuosa de don Alejandro Lerroux.

En el momento en que era leída la adhesión del jefe del partido radical se oyó una fuerte detonación que produjo alguna alarma en los comensales.

HILO SISAL

Hilo sisal para máquinas atadoras de la mejor marca extranjera, garantizado, venta a precios sin competencia en

ALMACENES ROSES

SOCIEDAD ANONIMA

AVENIDA DE CANALEJAS, N.º 8

CORDOBA

Máquinas atadoras, Segadoras, Guadañadoras, Cultivadores, arados, piezas de recambio, etc.

Almacén de Hierros y Aceros. Chapas y Vigas. Ferreteria.

HERRADURAS Y CLAVOS DE HERRAR

ro Pedrallo, que dice que los campesinos gallegos han transformado el campo estéril en verdaderos vergeles.

Lo mejor que puede hacer la República es que ninguna de las bases de la Reforma Agraria se aplique a Galicia por la indole que tiene la propiedad en aquella región.

El señor Suárez Picayo se muestra partidario de que la tierra le sea entregada a los Municipios para que éstos la cedan a las colectividades de campesinos.

Aquí se ha dicho—agrega—que el proyecto es irrealizable. Hay que tener en cuenta que lo que hoy parece una utopía puede ser mañana una realidad.

Termina diciendo que se dicte una ley especial para Galicia.

El presidente suspende el debate y levanta la sesión a las nueve y veinte.

Regreso del ministro de Obras Públicas

Don Indalecio Prieto, que salió ayer a las seis de la mañana de Elbaio, en automóvil, llegó a Madrid las dos de la tarde y asistió a la sesión del Congreso.

En el próximo Congreso de ministros hará el señor Prieto una detallada exposición de las impresiones recogidas durante su estancia en Vizcaya.

La minoría republicana conservadora

En una de las secciones del Congreso se reunió ayer el grupo parlamentario que acudilla don Miguel Maura con el fin de examinar las enmiendas que presentarán al proyecto de Reforma Agraria, como asimismo ocho votos particulares formados por el diputado don Tomás Arcos Escribano.

Lerroux hablará el viernes en las Cortes

Don Alejandro Lerroux ha marchado a San Rafael, donde permanecerá hasta el viernes, en cuyo día vendrá a Madrid para intervenir en el debate acerca del Estatuto de Cataluña.

UN BANQUETE A DONA CLARA CAMPOAMOR

Durante el acto hizo explosión un petardo que había sido colocado en el water closs del hotel donde aquel se celebraba.

En el Hotel Florida se celebró un banquete organizado en honor de doña Clara Campoamor por la Asociación republicana femenina.

Asistieron trescientos comensales, entre ellos muchas damas.

Con la homenajeada tomaron asiento en la mesa presidencial don Aurelio Lerroux, don Rodolfo Llopis, el señor Guerra del Río, la viuda del capitán García Hernández y Concha Espina.

Se dió lectura a gran número de adhesiones, entre ellas una muy afectuosa de don Alejandro Lerroux.

En el momento en que era leída la adhesión del jefe del partido radical se oyó una fuerte detonación que produjo alguna alarma en los comensales.

HILO SISAL

Hilo sisal para máquinas atadoras de la mejor marca extranjera, garantizado, venta a precios sin competencia en

ALMACENES ROSES

SOCIEDAD ANONIMA

AVENIDA DE CANALEJAS, N.º 8

CORDOBA

Máquinas atadoras, Segadoras, Guadañadoras, Cultivadores, arados, piezas de recambio, etc.

Almacén de Hierros y Aceros. Chapas y Vigas. Ferreteria.

HERRADURAS Y CLAVOS DE HERRAR

A poco se supo que había hecho explosión un petardo en el water closs de caballeros, del hotel.

Restablecida la normalidad, hizo uso de la palabra el señor Llopis, quien condenó el atentado, diciendo que ello daba idea de la ofensiva que se hace contra el ministerio de Instrucción Pública por haber introducido la coeducación en las Escuelas Normales.

El señor Guerra del Río dijo que el votó en contra de que se concediera el voto a la mujer porque teme que no haya muchas mujeres como Clara Campoamor.

Esta agradeció la distinción de que se le hacía objeto y dijo que a la labor que viene realizando la Asociación republicana femenina se respondía con petardos. Nosotras—agregó—queremos la paz, pero si quieren la guerra haremos la guerra. No tenemos dudas de que las mujeres haremos fuerte a la República española.

Clara Campoamor fue muy aplaudida.

Momentos después de que estallara el petardo presentose el Juzgado de guardia en el Hotel Florida y tomó declaración a los camareros y porteros, los cuales manifestaron que no sospechaban quién pudiera ser el autor de la colocación del artefacto.

Los daños causados por éste son de escasa importancia.

La huelga de transportes mecánicos

La huelga de transportes mecánicos siguió durante la tarde su desarrollo normal, sin que ocurrieran incidentes.

En la Glorieta de Quevedo, al llegar un coche de línea, un grupo intentó coaccionar al conductor.

Acudieron fuerzas de Seguridad, que disolvieron el grupo y practicaron dos detenciones.

Una enmienda de Gil Robles al Estatuto

El señor Gil Robles se propone presentar una enmienda al artículo adicional del Estatuto, consignando que éste no entrará en vigor hasta que no esté constituido y funcionando el Tribunal de Garantías constitucionales.

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano correspondiente al día de ayer:

Francos, máximo 4840

Libras, máximo 4495

Dollars, máximo 1227

Interior 4 por 100 6375

Exterior 4 por 100 7740

Amortizable 5 por 100 1920 8575

Idem idem 1917 8140

Cédulas B. Hipotecario 4 por 100 8200

Idem idem idem 5 por 100 8600

Acciones del Banco de España 50400

Idem de Tabacos 18500

Idem del Río de la Plata 9500

Idem de M. Z. y A. 17700

Provincias

SEVILLA

Continúan las diligencias para esclarecer todo lo referente al hallazgo de bombas en Montellano y Morón

Sevilla. El gobernador manifestó a los periodistas que la policía y la Guardia civil continúan trabajando activamente en la capital y en diversos pueblos de la provincia con el objeto de descubrir todo lo referente a la fabricación y tenencia de bombas.

FINCA DE QUITAPESARES SE ARRIENDAN PISOS EN LO MEJOR DE LA SIERRA

RAZON: ADMINISTRACION DEL DIARIO DE CORDOBA

de las Sociedades afectas a la Confederación Nacional del Trabajo.

El magistrado de la Audiencia señor Azcona ha sido nombrado juez especial de la causa que se instruye con motivo del hallazgo de bombas en Montellano y Morón.

De Madrid llegaron el comisario de policía señor Aparicio y ocho agentes para contribuir al descubrimiento de los autores de la fabricación de explosivos.

En las carreteras y caminos se ha montado un servicio especial de Vigilancia a cargo de la Guardia civil y fuerzas de Seguridad. Todos los viajeros son obligados a identificar su personalidad.

Procedente de Morón han llegado nueve detenidos a los cuales se intentó carear con el individuo que resultó gravemente herido en Montellano a consecuencia de la explosión de una bomba, pero hubo que desistir de la diligencia porque el sujeto de referencia se encontraba en período agónico.

Parece que algunos de los detenidos han revelado con toda clase de detalles el plan que tenían trazado los revolucionarios.

Algunos directores del movimiento han conseguido huir.

CACERES

Los sucesos de Logrosán

Cáceres. El juez que entiende en los sucesos desarrollados en Logrosán con motivo de la visita de los diputados radicales socialistas don Angel Segovia y don Antonio de la Villa ha ordenado la detención de ocho personas, figurando entre ellas una mujer llamada Juana Trejo, que fue la primera que excitó a los grupos para que agredieran a los diputados.

MALAGA

Hacia el restablecimiento de la normalidad

Málaga. Ayer se reintegraron al trabajo todos los obreros excepto los de transportes.

Comisiones de varias Sociedades obreras visitaron al gobernador para darle cuenta de que habían tomado el acuerdo de separarse de la Confederación Nacional del Trabajo.

En el Hospital ha fallecido Pilar Ruiz, que el lunes pasado fue herida de un balazo cuando se hallaba a la puerta de su casa.

Ayer por la tarde hizo explosión un petardo que había sido colocado en la vía del tranvía en la calle de Ayala.

La policía detuvo a dos individuos a los que se supone autores de la colocación del artefacto.

CORUÑA

Han comenzado los despidos en la Constructora Naval del Ferrol

Ferrol. En la Constructora Naval fue fijado un aviso dando cuenta del despido de numerosos obreros.

Estos, al entrar al trabajo, rompieron el aviso y luego se dirigieron a los talleres permaneciendo en huelga de brazos caídos.

A causa de la situación planteada han dimitido el Ayuntamiento y la directiva de la Cámara de Comercio.

El comercio cerró en señal de protesta.

La Guardia civil custodia los edificios oficiales y los Bancos.

Se suspendió el tráfico de tranvías.

Por la tarde los obreros de la Constructora desalojaron los talleres y los despedidos estuvieron haciendo efectivo el importe de los jornales.

VALENCIA

Los autores del crimen cometido en "El Garbí"

Valencia. Se ha conseguido descubrir a los autores del crimen cometido días pasados en "El Garbí".

ligación criminal han conseguido detener a Carlos, el cual fue trasladado a Sagunto, quedando a disposición del Juzgado.

La policía y la Guardia civil realizan activas pesquisas para dar con el paradero de "Machorra".

Extranjero

Cuarenta y dos obreros sepultados a consecuencia de un desprendimiento de tierras

Valparaíso. En un túnel en construcción del ferrocarril transandino se produjo un desprendimiento de tierras, quedando sepultados cuarenta y dos obreros.

Se ha perdido la esperanza de salvarlos ante la imposibilidad de prestarles auxilio por temerse nuevos desprendimientos.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: San Pedro Celestino, papa y confesor. Mañana: San Bernardino de Sena, confesor.

Jubileo circular

Hoy, en la iglesia parroquial del Salvador, costead por doña Antonia Cadenas, en sufragio de su hermano don Francisco. Mañana, en la misma iglesia.

En los Padres de Gracia

Hoy, sexto acto del solemne novenario que la Comunidad de RR. PP. Trinitarios, en unión de la Tercera Orden, Pia Asociación de la Santísima Trinidad y Santísimo Cristo de Gracia, celebran en honor y gloria del Augusto e inefable misterio de la Santísima Trinidad.

Por la mañana, a las nueve, misa solemne.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., Estación Mayor, Santo Rosario, con letanía cantada. A continuación se hace el ejercicio de la novena con Trisagio solemne, Bendición y Reserva, terminándose con el canto del Himno Trinitario.

Los sermones están a cargo del R. P. Santiago de Jesús y María, Superior de la Comunidad.

En el Carmen Calzado Puerta Nueva

Cultos Marianos del Mes de Mayo. A las siete y cuarto, misa rezada en el altar de la Virgen, Reina del Carmelo. Los domingos y días festivos será la misa a las siete y media. Durante la misa se rezará el Santo Rosario y a continuación el ejercicio del mes, Ave Marías, letanias y ofrecimiento de flores.

Indulgencias plenarias.—Visitando este templo, habiendo antes comulgado y confesado, se ganan indulgencias plenarias el día 22, fiesta de la Santísima Trinidad.

Indulgencias parciales.—Su Excelexencia Reverendísima el Obispo de esta Diócesis, se ha dignado conceder cincuenta días de indulgencias, a los que asistan religiosamente al Mes de María.

En San Pablo

Como en años anteriores, todos los días del mes de Mayo se hará el ejercicio del mes de las Flores en la misa de las seis y media.

Los días festivos será dicho ejercicio en la misa de las seis.

Tintorería Francesa

LUTOS EN 24 HORAS

Limpieza en seco de trajes en el día

Despacho: CALLE CONCEPCION, NUM. 16

Talleres en Córdoba PASAJE RUIZ ARMENTA CASA EN CADIZ Y JEREZ

TURRONES

Se han recibido los legítimos turrones de Gijona, Yema y Alicante, peladillas de Alcoy, garrapiñas y pasales Gloria, Almacén de muebles de junco, mimbre, persianas y esteras de Antonio Candela Aznar. Málaga, número 13.

DE VENTA EXCLUSIVA Sombrerería DIEGO RUIZ

EL MANANTIAL—EL MANANTIAL

EL MANANTIAL

Gran Depósito de Aguas Minero-Medicinales

AGUA DE MARMOLEJO

0'85 botella, sin casco

Ventas al por mayor y menor

Calle Sevilla, n.º 9

Teléfono, 1-0-0-2

EL MANANTIAL—EL MANANTIAL

COCHERAS GARAGE SPORT

Se arriendan desde el día cocheras independientes con foso e instalaciones de luz y agua.

RAZON: ADMINISTRACION DEL DIARIO DE CORDOBA

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60º de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.

De venta en principales Farmacias y Droguerías

ADMINISTRACION: RAMBLA DE LAS FLORES, 18.-BARCELONA</



Las CANAS ENVEJECEN. Suprimalas usted con la incomparable agua de tocador.

LA FLOR DE ORO

Usele algunos días como loción al peinarse y verá maravillado cómo desaparecen progresivamente, y su cabello recobra de nuevo el color natural.

SE ARRIENDA piso principal en la casa número 7 de la calle Eduardo Dato.

SE ARRIENDAN cocheras independientes con agua y luz en 30 pesetas.

SE OFRECE ama para dar media leche, fresca de seis meses.

PLANO seminuevo, estado inmejorable, vende por disolverse sociedad.

PELUQUERIA DE SENORA. Se hacen todas clases de trabajos.

SIEMPRE EL PRIMERO EN CALIDADES Y PRECIOS. ESTE ES EL LEMA DE "CALZADOS OLIMPIA"

SE VENDE cuadros antiguos y otros objetos. Calle Judíos, núm. 8.

SE ARRIENDA un piso principal, cuatro habitaciones, precio módico.

Chófer

para cohe, camioneta o camión, manejando motores-compresores.

SE VENDE gabinete seminuevo y cama de matrimonio.

EN CASA honorable y el mejor sitio de la capital, se admite un huésped formal.

QUESO SUPERIOR a 225 kilo, de doce kilos en adelante.

PALOMINA y mil puntas, para cercos.

TRASPASO por enfermedad tienda comestibles.

SE CEDE habitación exterior en mejor sitio población a caballero honorable.

SE VENDE una bonita casa en Cerro Muriano.

TOLDOS Y CORTINAS se hacen, componen y colocan a precios módicos.

SE VENDE libros y algunos objetos.

SE ARRIENDA piso principal, izquierda, moderna construcción.

Enormes remesas se están recibiendo estos días para la Feria en

Calzados Miguel

CLAUDIO MARCELO, 17 Y GONDOMAR, 3

EL COMERCIO. Camión de transportes, talones, facturas, mudanzas, viajes a los pueblos.

TALLER DE ENCUADERNACION de Francisco Muela.

PISO. Se arrienda piso interior económico.

HUEVOS frescos y gordos, solo encontrará en la "HUEVERIA DE SAN ALVARO"

SE VENDEN sillitas, mesas de madera, veladores de hierro.

Se ha fugado con el novio mi vecinita Teresa.

Gondomar, n.º 3

Aquí está instalada la sucursal Calzados Miguel

SE ARRIENDAN habitaciones bajas, propias para oficina.

CANARIOS Y CANARIAS se venden en la calle Pedro Muñoz, 1.

SE ARRIENDA un local en la calle Librería, 16.

Estampas parisinas NUEVOS RUMBOS EN LA POLITICA?

No nos ha sorprendido el resultado de la segunda vuelta de las elecciones legislativas.

Es un caso el de Francia que remata la idiosincrasia de este pueblo, que, exteriormente aparece como vanguardista.

Aquí las únicas izquierdas verdaderas son los comunistas y buena parte de los socialistas.

Al propio Herriot, triunfador hoy en las elecciones, que lleva al Parlamento el grupo más numeroso.

Al triunfo, pues, de las izquierdas en Francia no debe inquietar a nadie.

Si Herriot tomara el Gobierno y fuera la colaboración de ministros socialistas.

Peor sería un Gobierno socialista, el cual quizás siguiera en política interior a sus colegas de España.

Si Herriot tomara el Gobierno y fuera la colaboración de ministros socialistas, sería peor para los partidarios de las ideas de Marx.

Los MEJORES ZAPATOS SE VENDEN EN Calzados Miguel

CLAUDIO MARCELO, 17 Y GONDOMAR, 3

SE ADMITEN huéspedes, uno o dos a vivir en familia.

SE TRASPASA un establecimiento de bebidas, bien situado.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer.

Temp. max. al sol y al aire libre. 33.80. Id. id. a la sombra id. id. 27.40.

Medina Azahara. CANALEJAS, 9.—TELEFONO 2-1-2-6

Zapatos Baleares. LOS MAS SOLIDOS Y ELEGANTES

Calzados Miguel. Claudio Marcelo, 17 y Gondomar, núm. 3

SE ARRIENDA desde el día el local de la Plaza de la República.

SE ARRIENDA piso alto o bajo con cinco habitaciones cada uno.

ALMONEDA se hace de varios muebles en la calle de Torres Cabrera.

HA QUEDADO INSTALADA LA SUCCURSAL DE Calzados Miguel EN LA CALLE Gondomar, núm. 3

HUEVOS FRESCOS, de la campiña cordobesa, se venden, según tamaño.

FALTAN oficial de sombrero y oficial de gorras uniforme.

Camara Oficial de la Propiedad Urbana

BOLSA DE LA PROPIEDAD CASAS EN VENTA

SE ARRIENDAN. Alonso de Burgos, 26, planta baja.

RENTAS. Frente a Jardines Agricultura, varios pisos interiores y exteriores.

RENTAS. Rey Heredia, 14, piso bajo económico.

RENTAS. Cámara Oficial de la Propiedad Urbana (García Lovera, 6, bajo).

LOS PRECIOS MAS BAJOS SON LOS QUE TIENE Calzados Miguel

POR SER SUS ZAPATOS LOS DE MAS DURACION. CLAUDIO MARCELO, 17 Y GONDOMAR, 3

FABRICA DE BOMBAS

Instalaciones completas de riegos, abastecimiento de poblaciones, minas, incendios, fábricas, etc.

VDA. DE RAMON MADURGA, AVENIDA DE MADRID, 193-95

TELÉFONO 40-75 — ZARAGOZA — Apartado 254.

LA UNION Y EL PUNIL ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos. CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS.

Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de Varios, Seguros contra accidentes del Trabajo y responsabilidad Civil.

Plaza de Cánovas (esquina a Victoriano Rivera) Edificio propiedad de la Compañía

LA ESTRELLA

Seguros de incendios. Seguros sobre la vida. Seguros de Accidentes del Trabajo.

Subdirector, Antonio García. Oficinas, Sevilla, núm. 24. Córdoba

Royal Exchange Assurance

Dirección para España: PASEO DE RECOLETOS, 21.—MADRID. Esta Compañía tiene más de 200 años de existencia.

Subdirector en Córdoba: Rafael Salinas Ancheibeaga.-San Felipe, 1.-Teléfono 2389

DEBILIDAD AGOTAMIENTO ANEMIA

VINO y JARABE Deschiens a la Hemoglobina. Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda.

Advertisement for 'CANAS' hair product, featuring an image of a bottle and text describing its benefits for hair color and health.

FOLLETON DEL "DIARIO DE CORDOBA"

(52)

La Ciudad Misteriosa

CAROLINA INVERNIZO

y empezó a friccionarle todo el cuerpo, para restablecerle la circulación de la sangre.

—Tome usted esto y ya no tendrémos nada que temer.

La desconocida obedeció, y efectivamente pareció reanimada.

La buena mujer no quiso que hablara, diciéndole que necesitaba reposo.

—Pero en el momento de ver a Leonetto, la cara de la joven, que se había animado con una esperanza.

—Después le dijo: —Caballero, os doy gracias por haberme salvado.

—¿Qué me ha sucedido? Quería morir... después tuve miedo...

—En el mismo caso me encuentro yo,—señorita—contéstame con dulzura.

—Oh! Dígales usted que estoy mejor y que nunca olvidaré lo que han hecho por mí.

—Las buenas gentes se estiman muy felices de haberlos salvado.

—No, señorita—contéstame Leonetto,—podeis estar tranquila.

—Gracias, Leonetto no le dijo que él hubiera recompensado generosamente a los barqueros.

—Venga usted—dijo la buena mujer—y la verá, ya está buena.

—Está muy tranquila y dice que me parece imposible lo que ha sucedido.

—Vuestro mérito es mucho mayor pues he sabido—dijo la desconocida—que mientras intentabais salvarme.

—Oh! sí, para siempre—dijo la joven con emoción—y para probaros mi confianza.

—¿Cual es?—preguntó sonriendo la desconocida.

—Pues que me ocupéis en lavaros vuestra ropa blanca.

—Cuando Leonetto volvió a su casa, todos estaban acostados.

—Pensaba en la desconocida, preguntándose si era una desilusión amorosa la que la había inducido a quitarse la vida.

—El joven pasó al otro cuarto, asegurando al obrero y su madre que la joven estaba fuera de peligro.

—¿Cual es?—preguntó sonriendo la desconocida.

—Pues que me ocupéis en lavaros vuestra ropa blanca.

—¿Cual es?—preguntó sonriendo la desconocida.

—Pues que me ocupéis en lavaros vuestra ropa blanca.

—¿Cual es?—preguntó sonriendo la desconocida.

—Pues que me ocupéis en lavaros vuestra ropa blanca.

—¿Cual es?—preguntó sonriendo la desconocida.

—Pues que me ocupéis en lavaros vuestra ropa blanca.

—¿Cual es?—preguntó sonriendo la desconocida.

—Pues que me ocupéis en lavaros vuestra ropa blanca.

—¿Cual es?—preguntó sonriendo la desconocida.

—Pues que me ocupéis en lavaros vuestra ropa blanca.

—¿Cual es?—preguntó sonriendo la desconocida.

—Pues que me ocupéis en lavaros vuestra ropa blanca.

—¿Cual es?—preguntó sonriendo la desconocida.

—Pues que me ocupéis en lavaros vuestra ropa blanca.

—¿Cual es?—preguntó sonriendo la desconocida.

—Pues que me ocupéis en lavaros vuestra ropa blanca.

—¿Cual es?—preguntó sonriendo la desconocida.

—¿Cual es?—preguntó sonriendo la desconocida.

—Pues que me ocupéis en lavaros vuestra ropa blanca.

—¿Cual es?—preguntó sonriendo la desconocida.

—Pues que me ocupéis en lavaros vuestra ropa blanca.

—¿Cual es?—preguntó sonriendo la desconocida.

—Pues que me ocupéis en lavaros vuestra ropa blanca.

—¿Cual es?—preguntó sonriendo la desconocida.

—Pues que me ocupéis en lavaros vuestra ropa blanca.

—¿Cual es?—preguntó sonriendo la desconocida.

—Pues que me ocupéis en lavaros vuestra ropa blanca.

—¿Cual es?—preguntó sonriendo la desconocida.